

财经事务及库务局局长谈金融市场波动 (只有中文)

2008年9月30日（星期二）

以下为财经事务及库务局局长陈家强今早（九月三十日）在政府总部与传媒的谈话内容：

财经事务及库务局局长：早晨各位，大家知道美国国会已否决了七千亿美元的救市方案，对此我是非常失望。因我认为这救市方案是必须要做，使美国金融场得以稳定。但非常不幸，方案被否决，这会令美国金融市场有很大波动，这波动会影响香港和全球的市场。在这情况，我希望香港投资者保持冷静，因今次波动是源自美国，蔓延至全球，我们只能以冷静的态度面对金融市场的震荡。我希望震荡是短期，之后金融市场能恢复有序。

记者：（七千亿美元救市方案被否决，会否令全球市场情况恶化？）

财经事务及库务局局长：七千亿美元救市方案，主要是将一些坏资产从银行体系抽出，使金融体系重新筹集资金。现在方案被否决了，但我听闻国会再讨论，我希望会带来好消息。但如果失去这方案，金融市场体系会面对不稳定因素，因有很多不良资产会令到金融体系交收有不明朗因素。所以如果能解决不良资产问题，令金融市场筹集新的资金，经济不会向下滑。但很不幸，全球现在要面对今次美国金融市场的动荡，带来不明朗的经济情况。

记者：市场动荡可能会持续一段时间，在未有新方案前，香港政府会否救市？

财经事务及库务局局长：这个动荡一定会持续一段时期，大家都会关注美国本星期是否有新的方案，例如更改现有方案，使国会支持，我们一定会观察（事件的发展）。在香港来说，我们一定要确保市场有序进行交易。今日财经事务及库务局会启动协调机制，密切关注各层面的市场。金管局一定会维持银行体系的稳健，其它监管机构如证监会和交易所都会留意市场的变化，我们有信心确保市场交易的秩序。

另一方面，关于雷曼兄弟的迷你债券最新情况。最新数字显示金管局收到逾二千份有关指银行误导或不当销售这类产品的投诉，我们是很关注这类投诉。我们认为用不当销售手法，这事情是不应发生。金管局收到投诉后，正增加资源和很有效率地处理。它已将投诉分门别类，将一些有较明显涉及不当销售的投诉优先处理。据我了解，就一些个案，金管局已开始对银行展开可能涉及不当销售的调查。我希望金管局能尽快调查，让市民明白情况。

记者：调查会包括那几间银行？

财经事务及库务局局长：主要是就有关投诉银行以不当手法销售衍生工具和产品，主要是雷曼兄弟的迷你债券。金管局如觉得个案有明显迹象涉及不当手法销售，已展开对银行在这方面的调查。

记者：有否需要检讨销售机制，对于苦主有甚么协助？

财经事务及库务局局长：我认为现在最有效的方法，是那些认为被银行误导买了迷你债券或类似产品的市民，如他们是向银行购买，可向金管局投诉，而那些向其它分销渠道购买，则向证监会投诉。最有效的方法将这情况向有关监管机构投诉。我们会加快资源处理，我知道投诉是很多，我们很重视，并会以积极和很关注的态度去处理投诉，如果（投诉）有明显证据，我们会优先处理和调查有关的指摘。

完